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Chi deve fare lo scritto: svolgere non più di tre esercizi per ognuna delle due parti.
Chi è esonerato da una delle due parti: svolgere più esercizi possibile dell’altra.

1) Studiare la convergenza in `p, 1 ≤ p ≤ +∞ della successione {x(n)} definita da

x
(n)
k =

{
arc sen

(
1

3√
k2

)
se k ≤ n,

0 se k > n.

2) Dire perché è misurabile l’insieme

E = {x ∈ R : 0 < log(|x|) ≤ 5} ∪ {q2 − q , q ∈ Q} ∪
+∞⋃
n=1

(n, n + 2) ,

e successivamente calcolarne la misura.
3) Sia g : [−2, 2] → R misurabile, sia E = {x ∈ [−2, 2] : g3(x) > 1} e sia

f(x) =

{
x4 se x ∈ E,
x2 se x ∈ [−2, 2] \ E.

Studiare la misurabilità di f . Se g(x) = x, studiare la continuità di f .
4) Calcolare, giustificando i passaggi, la misura di

⋃+∞
n=1

(
1
5n − 1

6n , 1
5n

)
.

5) Sia an la successione 1, 2, 1, 2, 1, 2, . . . Calcolare, giustificando i passaggi,∫
[0,1]

+∞∑
n=1

an χ( 1
5n , 1

5n−1 )(x) .

1) Calcolare, giustificando i passaggi,
+∞∑
n=0

∫
(0,1)

1
n!x2n

1
x3

dx .

2) Studiare la convergenza in Lp((0, 1)), 1 ≤ p ≤ +∞ della successione di funzioni

fn(x) =
cos(x/n)
3
√

x + 1
n

.

3) Per quali valori di p ≥ 1 appartiene ad Lp((1,+∞)) la funzione

f(x) =
+∞∑
n=0

1
5n

χ[6n,6n+2)(x) ?

4) Sia

f(x) =
+∞∑
n=1

sen
(
1/n2

)
sen(n x) .

Dopo aver dimostrato che f è in L2((−π, π)), dimostrare che f è continua e che ha
una derivata in L2((−π, π)).
5) Studiare la convergenza in Lp(B1(0)), 1 ≤ p ≤ +∞ della successione di funzioni

fn(x, y) =
1

x2 + y2 + 1
n

.


